

*Е.Я. Горбатый, Хмельницкий*  
*В.Н. Джунь, Хмельницкий*

## **НОВЫЕ МЕДАЛИ В СИСТЕМЕ ВЕДОМСТВЕННЫХ НАГРАД ПОГРАНИЧНЫХ ВОЙСК УКРАИНЫ**

(см. илл. на 12-13 стр. цв. вкладки)

Во исполнение требований соответствующего Указа Президента Украины приказом Председателя Госкомитета – Командующего Пограничными войсками Украины в 2002-2003 гг. утверждены ещё 3 ведомственные поощрительные медали – «За безупречную службу в ПВУ», «Ветеран Пограничных войск Украины» и «За содействие в охране государственной границы».

Первыми двумя медалями будут награждаться генералы, офицеры и прапорщики Погранвойск Украины, достигшие высоких показателей в профессиональной подготовке, являющиеся образцом верности присяге и выполнения военных обязанностей в охране государственной границы.

Медаль «За безупречную службу в ПВУ» имеет три степени. Военнослужащие, безупречно прослужившие не менее 10 лет, награждаются медалью I степени, не менее 15 лет – II степени, и, наконец, не менее 20 лет – III степени.

Медаль «Ветеран Пограничных войск Украины» вручается лицам, имеющим не менее 25 лет выслуги.

Медаль же «За содействие в охране государственной границы», в отличие от двух предыдущих наград, утверждена с целью отметить заслуги лиц, не являющихся военнослужащими Пограничных войск Украины, но активно содействующим пограничникам, членов общественных формирований по охране общественного порядка и государственной границы, что предусмотрено статьёй 18 Закона Украины «Об участии граждан в охране общественного порядка и государственной границы».

Этой награды удостоиваются за личное мужество, проявленное во время охраны рубежей государства и отличное несение службы; за высокую бдительность и инициативные действия, в результате которых были задержаны нарушители границы; за помощь при выявлении пособников и организаторов преступных групп, занимающихся противоправной деятельностью на границе; за активную шефскую и спонсорскую помощь пограничным частям и подразделениям. Медалью могут награждаться не только граждане Украины, но и иностранцы.

Медаль «За безупречную службу в ПВУ» имеет форму правильного круга и изготавливается из томпака желто-бронзового цвета. На лицевой стороне (аверсе) помещена эмблема Пограничных войск Украины – казацкий крест на фоне золотых лучей. На эмблему наложен пограничный столб,

в верхней части которого находится Малый Государственный герб Украины – трезубец. На оборотной стороне (реверсе) находится надпись «За бездоганну службу в ПВУ» в четыре строки и лавровая ветвь-символ величия и славы. Медаль с помощью кольца с ушком соединяется с прямоугольной колодкой, обтянутой лентой зеленого цвета, посредине которой расположена желтая полоска, окаймленная двумя малиновыми. Соотношение ширины полосок – 3:1:1:1:3. Вручается медаль лишь один раз, при первом награждении, причем в верхней части ленты прикрепляется знак степени, изготовленный из желто-бронзового металла в виде римской цифры «X» в круге. При последующих награждениях знак степени меняют на числа «XV» и «XX» соответственно.

Медаль «Ветеран Пограничных войск Украины» также имеет форму правильного круга, но изготавливается из томпака темного-серебряного цвета. На лицевой стороне (аверсе) помещена эмблема Пограничных войск Украины, покрытая зеленой эмалью, на фоне серебряных лучей. На эмблему наложен пограничный столб, покрытый зеленой эмалью, в верхней части которого находится Малый Государственный Герб Украины – трезубец. На оборотной стороне (реверсе) находится надпись «Ветеран Прикордонних військ України» в четыре строки и лавровая ветвь. Медаль с помощью кольца с ушком соединяется с прямоугольной колодкой, обтянутой лентой зеленого цвета, посредине которой расположена фиолетовая полоска, разделенная на три части двумя белыми. Соотношение ширины полосок – 5:1:1:1:1:1:5.

Медаль «За содействие в охране государственной границы Украины» имеет форму правильного круга диаметром 32 мм и изготавливается из никелированной латуни желтого цвета. На лицевой стороне (аверсе) в центре изображен запорожский казак верхом на боевом коне. В правой руке всадник держит саблю клинком вниз, символизирующую готовность к действиям. По кругу медали расположена надпись «За сприяння в охороні державного кордону України». На оборотной стороне (реверсе) в центре на фоне стилизованной карты Украины изображен пограничный столб, в верхней части которого находится Малый Государственный Герб Украины – трезубец. Пограничный столб поделен на 11 одинаковых частей, символизирующих его расцветку в цвета Государственного флага Украины. По кругу медали расположена надпись-девиз ПВУ: «Безпека кордону – могутність держави» (Безопасность границы – могущество государства). Медаль с помощью кольца с ушком соединяется с прямоугольной колодкой, обтянутой лентой светло-зеленого цвета, ближе к правому (левому геральдическому) краю которой расположены синяя и желтая полоски, окаймленные двумя малиновыми. Соотношение ширины полосок – 5:1:1:1:1:1.

Это новые, но, конечно же, не последние награды Пограничных войск Украины. Обещаем, что мы и далее будем знакомить читателей «Гербоведца» с последующими нововведениями в украинской пограничной символике и фалеристике.

## НОВЫЕ МЕДАЛИ В СИСТЕМЕ ВЕДОМСТВЕННЫХ НАГРАД ПОГРАНИЧНЫХ ВОЙСК УКРАИНЫ

(см. стр. 50 )



Медаль "За безупречную службу в ПВУ":

1. III степени (не менее 20 лет службы).
2. II степени (не менее 15 лет службы).
3. I степени (не менее 10 лет службы).



1. Медаль "Ветеран Пограничных войск Украины".
2. Медаль и знак "10 лет Пограничным войскам Украины" (в масштабе, с уменьшением).
3. Медаль "За содействие в охране государственной границы Украины".
4. Медаль "За мужество в охране государственной границы Украины".